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ВСТУП 

Модернізація в Україні системи спеціальної допомоги дітям із 

особливими освітніми потребами зумовлює оновлення змісту, форм і 

методів їх адаптивного фізичного виховання в умовах інклюзивного 

освітнього простору. У зв’язку із упровадженням інклюзивної освіти, 

актуалізується обґрунтування ефективних шляхів реалізації завдань 

адаптивної фізичної культури та виникнення якісно нових вимог до її 

теоретико-методологічних положень. 

Адаптивна фізична культура, як важлива складова суспільного 

життя, є дієвим чинником покращення психоемоційного та фізичного 

стану дітей із особливими освітніми потребами, їх особистісного розвитку 

та соціалізації.  

Зміст, форми і методи адаптивного фізичного виховання (АФВ) в 

умовах інклюзивного освітнього простору спрямовуються на формування 

і розвиток рухової активності, фізичних і психологічних якостей дітей із 

порушеннями психофізичного розвитку, що сприяють їх міжособовій 

комунікації з однолітками, адаптації до освітнього і суспільного 

середовища. 

Перед сучасними фахівцями в галузі адаптивного фізичного 

виховання постали надзвичайно складні завдання, що включають як 

традиційні (здоров’язберігаючі), так і інноваційні – корекційно-

розвивальні функції, що реалізуються в умовах інклюзивного навчання в 

роботі з дітьми з різним рівнем психофізичного розвитку, 

індивідуальними освітніми потребами і потенційними можливостями. 

Концептуальну основу організації АФК в умовах інклюзивного 

освітнього простору становить система методологічних принципів, в 

основі яких покладено базові, дидактичні і специфічні принципи. Вони, як 

вихідні науково-практичні положення, окреслюють основні вимоги до 

змісту, методів і організації адаптивного фізичного виховання. 

Перебування дітей із особливими освітніми потребами в 

інклюзивному освітньому разом із своїми однолітками з типовим 

розвитком позитивно впливає на їх когнітивний, фізичний, мовленнєвий, 

соціальний та емоційний розвитку. Під час занять із АФК вони отримують 

наочний приклад для рухового наслідування; одержують змогу подолати 

фізичні і психологічні бар’єри, шляхом покращення їх фізичного стану, 
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налагодження вербальної і невербальної комунікації під час виконання 

різного типу завдань і вправ із фізичного виховання. При цьому діти із 

типовим розвитком отримують унікальний соціальний досвід під час 

спілкування з однолітками з особливими освітніми потребами, що сприяє 

усвідомленню значення цінності здоров’я, формування умінь і навичок 

міжособової комунікації; розвитку толерантності, доброзичливості, 

милосердя і поваги до індивідуальних потреб і можливостей інших. 
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